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ΑΡΧΕΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗΣ ΘΕΩΡΙΑΣ ΙΙ (ΕΠΑ.Λ.) 
 

ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ ΚΛΕΙΣΤΟΥ ΤΥΠΟΥ  

ΠΑΝΕΛΛΗΝΙΩΝ ΕΞΕΤΑΣΕΩΝ 2009 – 2015 
 

 
Να απαντήσετε αν είναι σωστή ή λανθασµένη καθεµιά από τις παρακάτω προτάσεις: 
 

1. Με τον όρο οικονοµικό αποτέλεσµα της επιχείρησης εννοούµε το κέρδος ή τη ζηµιά που προκύπτει, αν από 
τα συνολικά έσοδα αφαιρέσουµε το συνολικό κόστος. (κεφάλαιο 6ο) 

 

2. Οι εµπορικές τράπεζες επιδιώκουν τη µεγιστοποίηση των κερδών και ταυτόχρονα την ελαχιστοποίηση του 
κινδύνου τον οποίο αναλαµβάνουν.  

 

3. Το ∆ηµόσιο χρέος µιας χώρας περιλαµβάνει το σύνολο των χρεών των πολιτών της. (κεφάλαιο 11ο) 
 

4. Υπάρχει µια γενική και σωστή εντύπωση ότι ο κρατικός προϋπολογισµός πρέπει να είναι ισοσκελισµένος, 
δηλαδή τα έσοδα να είναι ίσα µε τις δαπάνες σε κάθε χρονική περίοδο.  

 

5. Ο όρος «διεθνοποίηση της οικονοµίας» χρησιµοποιείται για να τονιστεί ότι στη σύγχρονη εποχή οι εθνικές 
οικονοµίες όλης της γης βρίσκονται σε στενή αλληλεξάρτηση. (κεφάλαιο 11ο) 

 

6. Οι εµπορικές τράπεζες για να καλύψουν το κόστος λειτουργίας τους (µισθούς υπαλλήλων, ενοίκια, 
ηλεκτρικό ρεύµα, τόκους καταθέσεων κτλ.) και να έχουν κέρδος, χορηγούν δάνεια µε µεγαλύτερο επιτόκιο 
από αυτό των καταθέσεων.  

 

7. Χρήµα είναι οτιδήποτε γίνεται γενικά αποδεκτό ως µέσο ανταλλαγής από τα άτοµα µιας κοινωνίας.  
 

8. Ο πληθωρισµός αυξάνει την αξία των αποταµιεύσεων.  
 

9. Η κατάσταση του προϋπολογισµού είναι ανεξάρτητη από τη γενική οικονοµική συγκυρία και από την 
οικονοµική πολιτική που η κυβέρνηση θέλει να εφαρµόσει.  

 

10. Το πραγµατικό κατά κεφαλήν Α.Ε.Π. δίνει το προϊόν που θα αντιστοιχούσε σε κάθε κάτοικο µιας 
οικονοµίας, αν η διανοµή του ήταν ίση. 

 

11. Μια διάκριση των δαπανών του δηµόσιου τοµέα είναι σε δαπάνες για προϊόντα και υπηρεσίες και σε 
µεταβιβαστικές πληρωµές.  

 

12. Το ΑΕΠ είναι ποιοτικός και όχι ποσοτικός δείκτης.  
 

13. Το εργατικό δυναµικό µιας χώρας περιλαµβάνει και τους ανέργους της.  
 

14. Στις καταθέσεις όψεως και ταµιευτηρίου το επιτόκιο είναι µεγαλύτερο από αυτό των καταθέσεων επί 
προθεσµία.  

 

15. Ενδιάµεσα αγαθά είναι αυτά που αγοράζονται για τελική χρήση και όχι για περαιτέρω επεξεργασία. 
 

16. Ο δείκτης τιµών, που χρησιµοποιείται στον υπολογισµό του Α.Ε.Π. σε σταθερές τιµές, εκφράζει τις 
µεταβολές στο γενικό επίπεδο τιµών σε σχέση µε το επίπεδο τιµών του έτους βάσης. 

 

17. Η χρησιµοποίηση του χρήµατος µετέτρεψε τις ανταλλαγές σε συναλλαγές. 
 

18. Όταν αυξάνεται το επίπεδο τιµών, το πραγµατικό εισόδηµα αυξάνεται. 
 

19. Μία από τις οικονοµικές συνέπειες της ανεργίας είναι η απώλεια εισοδήµατος για τον άνεργο και την 
οικογένειά του. 

 

20. Οι φόροι εισοδήµατος λέγονται και έµµεσοι φόροι. 
 

21. Το Α.Ε.Π. είναι η συνολική προστιθέµενη αξία της παραγωγής όλων των οικονοµικών – παραγωγικών 
µονάδων της οικονοµίας. 

 

22. Στη φάση της κρίσης παρατηρούνται: µείωση της κατανάλωσης, στασιµότητα ή µείωση των επενδύσεων, 
µείωση του εισοδήµατος και της απασχόλησης. 

 

23. Το Α.Ε.Π. συµπεριλαµβάνει την αξία των αγαθών και υπηρεσιών της παραοικονοµίας. 
 

24. Όταν η Κεντρική Τράπεζα καθορίσει το ποσοστό των ρευστών διαθεσίµων στο 10%, τότε οι εµπορικές 
τράπεζες είναι υποχρεωµένες για κάθε 100 ευρώ που καταθέτουν οι πελάτες τους, να κρατούν στο ταµείο 
τους 10 ευρώ και έχουν δυνατότητα να δανείσουν τα υπόλοιπα 90 ευρώ. 
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25. Στο φαινόµενο του στασιµοπληθωρισµού η ανεργία και ο πληθωρισµός συνυπάρχουν. 
 

26. Το σφάλµα σύνθεσης συµβαίνει, όταν δεχόµαστε ότι εκείνο το οποίο ισχύει για τα άτοµα, ισχύει 
αναγκαστικά και για το σύνολο της οικονοµίας. 

 

27. Οι τραπεζικές επιταγές και τα χαρτονοµίσµατα αποτελούν το λεγόµενο «πλαστικό χρήµα». 
 

28. Μία από τις βασικές οικονοµικές συνέπειες της ανεργίας είναι η επιβάρυνση του κρατικού προϋπολογισµού, 
λόγω της παροχής των επιδοµάτων ανεργίας.  

 

29. Στη φάση της ανόδου ή άνθησης, η οικονοµία βρίσκεται στην κορυφή του κύκλου.  
 

30. Αν η οικονοµία βρίσκεται σε ύφεση και η ανεργία είναι αυξηµένη, τότε ο κρατικός προϋπολογισµός πρέπει 
να είναι ελλειµµατικός.  

 

31.  Η αξία όλων των κερµάτων, ως ποσοστό στη συνολική ποσότητα του χρήµατος, είναι πολύ µεγάλη.  
 

32. Τα µέτρα επαγγελµατικής κατάρτισης και επανεκπαίδευσης των ανέργων έχουν στόχο τη µείωση της 
διαρθρωτικής ανεργίας.  

 

33. Μια διάκριση των δαπανών του δηµόσιου τοµέα είναι σε δαπάνες για προϊόντα και υπηρεσίες και σε 
µεταβιβαστικές πληρωµές.  

 

34. Κατά τη διάρκεια ενός οικονοµικού κύκλου, η µετάβαση από την κάθοδο στην άνοδο περνάει από τη φάση 
της ύφεσης.  

 

35. Ο δανεισµός του δηµοσίου προέρχεται µόνο από το εξωτερικό. 
 
 

Σε κάθε µία από τις παρακάτω ερωτήσεις να επιλέξετε τη σωστή απάντηση: 
 

36. Το µέγεθος των φόρων που εισπράττει το δηµόσιο εξαρτάται από:  
α. Το φορολογικό συντελεστή 
β. Το εισόδηµα των ατόµων  
γ. Την περιουσία των ατόµων  
δ. Τις δαπάνες των ατόµων  
ε. Όλα τα παραπάνω.  

37. Οι οικονοµικοί κύκλοι:  
α. Έχουν την ίδια ένταση  
β. Έχουν την ίδια διάρκεια  
γ. Επαναλαµβάνονται  
δ. Έχουν το ίδιο µέγεθος. 

38. Τα µέτρα επαγγελµατικής κατάρτισης και επανεκπαίδευσης έχουν στόχο τη µείωση:  
α. Της εποχιακής ανεργίας  
β. Της ανεργίας τριβής  
γ. Της διαρθρωτικής ανεργίας  
δ. Της ανεργίας ανεπαρκούς ζήτησης. 

39. Αν η οικονοµία βρίσκεται σε ύφεση και η ανεργία είναι αυξηµένη, τότε ο κρατικός προϋπολογισµός πρέπει 
να είναι:  
α. Πλεονασµατικός  
β. Ελλειµµατικός  
γ. Ισοσκελισµένος. 

40. Ποιο από τα παρακάτω αποτελεί βασική οικονοµική λειτουργία του κράτους; 
α. Παροχή ορισµένου θεσµικού πλαισίου 
β. Εξασφάλιση οικονοµικής στασιµότητας 
γ. Μείωση του εισοδήµατος 
δ. Αύξηση του δηµόσιου χρέους 

41. Ο πληθωρισµός ευνοεί: 
α. Τα άτοµα µε σταθερά εισοδήµατα 
β. Τους µικρούς αποταµιευτές 
γ. Τα άτοµα που τα εισοδήµατά τους προέρχονται από κέρδη 
δ. Όλα τα παραπάνω 



 ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ ΚΛΕΙΣΤΟΥ ΤΥΠΟΥ ΠΑΝΕΛΛΗΝΙΩΝ ΕΞΕΤΑΣΕΩΝ 2009 – 2015                                              3 

_____________________________________________________________________________________________________________ 

ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ :  ΓΙΩΡΓΟΣ ΚΑΜΑΡΙΝΟΣ οικονοµολόγος – εκπαιδευτικός   www.economics.edu.gr  

 
Να γράψετε στο τετράδιό σας τους αριθµούς 1, 2, 3, 4, 5 από τη στήλη Α και δίπλα το γράµµα α, β, γ, δ, ε, 
στ της στήλης Β, που δίνει τη σωστή αντιστοίχιση. 
 
42.  
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
43.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
44.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Ακολουθούν οι απαντήσεις 
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